



住鲁代表委员热议宪法修正案

形成尊崇捍卫宪法的社会环境

本报特派记者 马云云 张玉岩

3月11日,第十三届全国人民代表大会第一次会议高票表决通过了《中华人民共和国宪法修正案》,面对党和国家政治生活中这件大事,正在北京参加全国两会的代表委员纷纷表示,坚决赞成、拥护宪法修改,并将用实际行动全面贯彻实施宪法,在社会形成尊崇宪法、践行宪法、捍卫宪法的环境。

“这是时代大势所趋,事业发展所需,党心民心所向。”12日下午,全国人大代表、山东省

人民检察院检察长陈勇说,宪法修正案表决通过,是推进全面依法治国、完善国家领导体制、推进国家治理体系和治理能力现代化、实现国家长治久安的重大举措,对更好发挥宪法在新时代坚持和发展中国特色社会主义中的重大作用,为实现“两个一百年”奋斗目标 and 中华民族伟大复兴的中国梦提供有力宪法保障,具有重大现实意义和深远历史意义。

全国政协委员、孔子研究院院长杨朝明说,新修改的宪法体现了党的领导、人民当家

做主、依法治国的有机统一,体现了党的主张和人民意志的统一,符合人民的根本利益,是宪法历史上的里程碑。

全国人大代表、山东鸢都英合律师事务所主任高明芹认为,此次宪法修正案通过率相当高,表明顺应了民意,符合中国实际,具有深远的意义。

“宪法的生命在于实施,宪法的权威也在于实施。”陈勇说,山东检察机关将认真组织学习颁布实施的《宪法》,扎实履行宪法法律赋予的法律监督职责,用实际行动全面贯彻实施宪法。

“作为全国人大代表和法律工作者,我将结合自己的工作,广泛宣传、落实宪法法律,让法律得到更好的贯彻。”高明芹认为,坚持依法治国首先要坚持依宪治国,坚持依法执政首先要坚持依宪执政,宪法必须得到各方的贯彻和遵守。

针对《宪法》中关于国家监察体制改革的规定,陈勇介绍,“在出台《山东省检察机关与监察机关办理职务犯罪案件衔接工作办法(试行)》《山东省检察机关办理职务犯罪案件实施细则》基础上,探索建立留置措施和刑事强制措施转换机制,

建立提前介入或提前了解案情工作机制,建立退回补充调查和自行补充侦查机制,依法开展职务犯罪检察工作,形成反腐败工作合力,推动反腐败斗争向纵深发展。”

全国人大代表、联泓集团有限公司董事长兼总裁郑月明提到,监察委的设立有利于建立亲清型的政企关系。“歪门邪道少了,有利于中小企业获得更加公平的机会,获得公平的市场待遇。”郑月明说,“这起到了威慑和震慑作用,对企业家来说,就是吃了颗定心丸,放心地干事创业。”

四个月筹备、20天注册,300亿基金将助力民企发展

“鲁民投”跑出山东速度



仅筹备4个月,注册资本50亿元、涉及14家股东的山东民营联合投资控股股份有限公司去年底正式成立。20天的注册时间也堪称“光速”。记者采访相关代表,揭秘了“鲁民投”光速成立背后的故事。



去年11月29日,“鲁民投”创立大会在济南召开。 通讯员 厉桦楠 供图

本报特派记者 高寒 张玉岩
通讯员 厉桦楠

调研中发现民企困境
酝酿筹建“鲁民投”

全国人大代表、山东省人大常委会副主任、省工商联主席王随莲向齐鲁晚报记者介绍,自从去年4月1日兼任省工商联主席后,便开始赴全省10市进行专题调研。这个过程中她发现,困扰民营企业发展的,不仅仅是其主业,金融领域的难题也不少。

发现这些问题后,王随莲有了一个想法:成立一家由民营企业组建的,服务我省民营经济发展的投融资公司。“具体来说是去年5月16日,当时省工商联在一次会议上,王随莲主席提出了这个建议。”参会人员对齐鲁晚报记者说,但并不是所有的企业家都举手赞成。

“部分企业家也说出了自己的顾虑。”一位参会人员介绍,首先是民营企业的资金并不是那么富足。其次,民营企业家人觉得,就算凑足了钱,找谁来管理又是个问题。最后,新公司能否实现市场化、企业化运作,实现预期的效益,也是他们所担心的。

对此,全国人大代表、山东

东明石化集团有限公司董事局主席李湘平认为,“山东民营资本占比小,民间投资增速慢,这些问题的解决,需要这样一个大型平台。”

多地路演
挖来上海领军人才

去年9月初,省委、省政府印发了《支持非公有制经济健康发展的十条意见》,其中第三条提到要筹建山东民营联合投资控股股份有限公司。王随莲介绍,类似“鲁民投”这样的省级民间资本投融资平台,浙江、江苏等地都有过。但明确将筹建计划写入省委省政府文件的,山东是第一个。

王随莲介绍,筹建是分两条线同时进行的,一条是找钱,另一条是找人。当时省工商联组建了一批路演队伍。路演的任务,就是介绍“鲁民投”将来的运作理念和方式,与潜在的投资人进行双向选择。最终,经过济南、泰安等地6场路演之后,包括万达集团和东明石化在内的14家企业表示愿意参与,并承诺了各自出资额与股份,资金的事情算是基本定下来了。

“比找钱更难的,就是找人。”作为鲁民投筹建工作组的

负责人,省工商联副主席郭建礼介绍,“在金融人才方面,山东确实比不上南方一些地区。”为此,他们在对“苏民投”、“浙民投”进行考察学习时,总是特意嘱咐希望对方介绍人才。终于,从“浙民投”考察回来不到两周,总裁陈耿就打来电话,推荐了一个人选。

“徐鹏是山东人,长期在南方工作,曾任国内知名期货公司董事长和证券公司总经理,有着丰富的金融、证券工作经验,还曾经被评为上海市领军人才。”在股东同意之后,徐鹏正式被确定为“鲁民投”拟任总裁。

注册过程一路“绿灯”
300亿基金将落地

经历了4个多月的筹备工作,去年11月29日,“鲁民投”成立大会在济南召开。大会上,徐鹏介绍,“鲁民投”成立后,不仅可以为企业提供投融资的资金和智力支持,还将在防范省内金融风险,整合城商行业务等方面发挥功效。据了解,“鲁民投”共拥有四大业务板块,分别是金融控股、实业股权投资、不良资产管理和流动性管理。

李湘平介绍,从正式成立到2017年12月18日完成注册,

这20天的时间,公司成立工作进入快车道。一方面是徐鹏等专业人员的工作,另一方面,则是省工商局等部门的大力支持。

“例如公司名称中,‘山东’二字能够存在,也是体现了省委省政府以及工商部门对我们的支持。”李湘平说。

注册完成后,“鲁民投”便彻底成为了一个独立的企业,筹备工作组也从企业退出,由企业按照自身方针发展。郭建礼表示,政府“放手”,并不代表结束对“鲁民投”的支持。就在今年1月12日,“鲁民投”同省财政厅共同发起设立了300亿的基金,这其中,也体现出了财政部门对民营经济发展的支持。

据了解,这笔基金主要用于山东省高端化工的建设,而高端化工又是山东省新旧动能转换十强产业之一。“未来,在现代金融、新材料等领域,‘鲁民投’也有信心获得更多资金支持,为省内民营经济做出贡献。”

企业家给地方政府打分
倒逼改善营商环境

“这是山东支持民营企业发展的一大举措。”全国人大代表、联泓集团有限公司董事长兼总裁郑月明说。同时,鲁民投

的成立故事,其实体现了一种既“亲”又“清”的政商关系。去年我省出台了一系列措施,来营造良好的营商环境。王随莲介绍,山东将“民营经济发展环境”纳入了17市经济社会发展综合考核定量指标体系。整个考核有25项指标,任何一个指标都对各市整体分数影响很大,有时候0.1分都能影响好几个名次。去年,“营商环境改善”指标考核分值由10分提高到30分,进一步凸显了我省对优化营商环境的重视。

李湘平也认为,这种打分制度,最大的意义就是,将原本散乱的、呈点状分布的问题,汇总成面状的数据。“如果每个企业家都反映自己的问题,往往不能真实地反映一个地区的营商环境。但打分机制引入后,便能较为全面地反映问题,也能倒逼地方政府改善营商环境。”

而对于营造民营企业发展的良好环境,企业家也都表达了期盼。郑月明提到,国家提出要大力弘扬企业家精神,事实上也是支持民营经济发展的一种方式。党的十八大以来,促进民营经济的发展提到了前所未有的高度。“山东也出台了30项重点工程,19项重点工作,在一些重点发展领域都有政策支持,有很多突破。”郑月明说。